Volba a projevené preference

Varian, Mikroekonomie: moderni pristup, kapitola 5 a oddily 7.1-7.7
Varian, Intermediate Microeconomics, Chapter 5 and Sections 7.1-7.7
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Na této prednasce se dozvite

e co je optimalni volba spotrebitele a jak zavisi na preferencich,
e jak mizeme odhadnout uzitkovou funkci ze spotfebniho chovani,
e jaké jsou implikace optimalni volby,

e co jsou to projevené preference,

jaky je vztah mezi projevenymi preferencemi a preferencemi,

co je to slaby a silny axiom projevenych preferenci.
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Optimalni volba

Monotdnni preference — optimalni volba vzdy na linii rozpoctu
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Optimalni volba

Monotdnni preference — optimalni volba vzdy na linii rozpoctu

optimalni volba vzdy v bodé dotyku, kde linie rozpoctu (BL) je
te¢nou k indiferenéni kfivce (1C), tedy kde

sklon IC = MRS = —PL — skion BL.

P2
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Optimalni volba

Monotdnni preference — optimalni volba vzdy na linii rozpoctu

optimalni volba vzdy v bodé dotyku, kde linie rozpoctu (BL) je
te¢nou k indiferen¢ni kfivce (1C), tedy kde

sklon IC = MRS = —PL — skion BL.

P2

Sklon IC v optimu spotfebitele se nemusi rovnat sklonu BL, pokud mame
e zalomenou indiferenéni krivku,
e rohové reseni,

e nekonvexni preference.
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Hladka IC,

vnitfni reseni a konvexni preference

Pro optimalni volbu plati: sklon IC = MRS = —% = sklon BL.

X2

Indiferencni
krivky

Optimalni
volba
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Zalomena indiferenéni krivka

Sklon IC v optimu neni definovany.

X2

*
X3

Indiferencni
krivky

Linie rozpoctu

x
—%

X1
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Rohové reseni

V optimu spotrebitele se sklon IC # sklon BL.

X2

Indiferencni
krivky

Linie
rozpoctu

X X1
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Nekonvexni preference

Mohou existovat neoptimalni kose, kde sklon IC = sklon BL.
Miize existovat vic optimalnich kosi, kde sklon IC = sklon BL.
X2

Indiferenéni
krivky

Optimalni
kose

Neoptimalni
kos
Linie rozpoctu

X
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Priklady volby — dokonalé komplementy

u(x1,x2) = min{xy, xo} — statky 1 a 2 jsou spotfebovdvané v poméru 1:1.
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Priklady volby — dokonalé komplementy

u(x1,x2) = min{xy, xo} — statky 1 a 2 jsou spotfebovdvané v poméru 1:1.
Pokud p1 > 0 a p» > 0, v optimu spotrebitele x;' = x3.

X2
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Optimalni volba
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Priklady volby — dokonalé substituty

u(x1,x2) = x1 + x2 — ochota sménovat statky 1 a 2 v poméru 1:1.

X2

Indiferencni
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Sklon = -1

Linie rozpoctu

X
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Priklady volby — dokonalé substituty

u(x1,x2) = x1 + x2 — ochota sménovat statky 1 a 2 v poméru 1:1.
Pokud p1 < po, optimalni volba je (x§',x3) = (m/p1,0).

X2

Indiferencni
krivky
Sklon = -1

Linie rozpoctu

Optimalni volba

Xi =m/p, X

9/ 37



Priklady volby — Ihostejné a nezadouci statky

Statek 1 je zadouci statek a statek 2 lhostejny nebo nezddouci statek.
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Priklady volby — Ihostejné a nezadouci statky

Statek 1 je zadouci statek a statek 2 lhostejny nebo nezddouci statek.

Pokud pp > 0, optimalni volba je (x;, x3) = (m/p1,0).
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Priklady volby — konkavni preference

X)

Indiferencni
krivky

X1
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Priklady volby — konkavni preference

Optimalni volba (rohové Feseni Z) — sklon IC # sklon BL

vvvvv

Xa

Indiferencni

Neoptimalni

Optimalni

volba
Z X1
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Priklady volby — Cobb-Douglasovy preference

Spotrebitel voli ko§ s maximalnim uzitkem ze své rozpoctové mnoziny:

max u(xi, x2) = xfxg
X1,%2

pri omezeni p1x; + poxo < m
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Spotrebitel voli ko§ s maximalnim uzitkem ze své rozpoctové mnoziny:

max u(xi, x2) = xfxzd
X1,%2

pri omezeni p1x; + poxo < m

Cobb-Douglasovy preference:

e monoténni = p1x3 + poxo = M

vvvvv
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Priklady volby — Cobb-Douglasovy preference

Spotrebitel voli ko§ s maximalnim uzitkem ze své rozpoctové mnoziny:

max u(xi, x2) = xfxzd
X1,%2

pri omezeni p1x; + poxo < m

Cobb-Douglasovy preference:

e monoténni = p1x3 + poxo = M

vvvvv

Optimalni spotrebni ko$ (x;, x3) je FeSenim nasledujicich dvou rovnic:

X3 p1

g p2

pix{ + p2x5 = m
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Priklady volby — Cobb-Douglasovy preference

Spotrebitel voli ko§ s maximalnim uzitkem ze své rozpoctové mnoziny:

max u(xi, x2) = x11x23
X1,%2

pri omezeni 2x; + 3x» < 80

Cobb-Douglasovy preference:
e monoténni —> 2x3 + 3xo» = 80

vvvvv

Optimalni spotrebni ko$ (x;, x3) je FeSenim nasledujicich dvou rovnic:

I 2

3¢ 3

2x{ 4+ 3x; =80
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Priklady volby — Cobb-Douglasovy preference (pokrac.)

ResSenim téchto rovnic ziskdme optimum spotrebitele

(o8 = (g 2.

c+dpi c+dp
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Priklady volby — Cobb-Douglasovy preference (pokrac.)

ResSenim téchto rovnic ziskdme optimum spotrebitele

(o8 = (g 2.

c+dpi c+dp

Vlastnost Cobb-Douglasovych preferenci: Spotfebitel utraci v optimu
na kazdy statek pevny podil svého p¥ijmu:
pixy _p1 € m c
m mc+dp c+d

p2xs p2 d m d

m ;c+d5 c+d
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Priklady volby — Cobb-Douglasovy preference (pokrac.)

ResSenim téchto rovnic ziskdme optimum spotrebitele

(o8 = (g 2.

c+dpi c+dp

Vlastnost Cobb-Douglasovych preferenci: Spotfebitel utraci v optimu
na kazdy statek pevny podil svého p¥ijmu:
pixy _p1 € m c
m mc+dp c+d

p2xs p2 d m d

m ;c+d5 c+d

Je pfihodné pouzivat C-D uzitkovou funkci se sou¢tem exponentil 1, napf.

u(X17X2) = \/X1X2,

protoZze pak exponenty prfimo udavaji podily pfijmu urcené na statky 1 a 2.
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Priklady volby — Cobb-Douglasovy preference (pokrac.)

ResSenim téchto rovnic ziskdme optimum spotrebitele

1 80 3 80
oy = (—— 2 %) (10.20).
(1, %2) <1+32’1+33> (10,20)

Vlastnost Cobb-Douglasovych preferenci: Spotrebitel utraci v optimu
na kazdy statek pevny podil svého pfijmu:

pixy _p1 € m c 1

m  mc+dp. c+d

m  mc+dp c+d

4
p2x3 _p2 d m d 3
4

Je pfihodné pouzivat C-D uzitkovou funkci se soué¢tem exponentil 1, napf.

103
u(xi, x2) = x{' x5 ,

protoZe pak exponenty prfimo udavaji podily pfijmu urcené na statky 1 a 2.
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APLIKACE: Odhad uzitkové funkce

Jaka uzitkova funkce odpovida nasledujicim datim o spotrebé?

Rok | p, P m X1 X S S, | Uzitek
1 1 1 100 25 | 75 | .25 |.75 57.0
2 1 2 |100| 24 | 38 |.24 |.76 33.9
3 2 1 100 13 | 74 | .26 | .74 47.9
4 1 2 |200| 48 | 76 | .24 | .76 67.8
5 2 1 200 | 25 (150 | .25 |.75 95.8
6 1 4 | 400 (100 | 75 | .25 | .75 80.6
7 4 1 400 | 24 (304 | .24 | .76 [161.1
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APLIKACE: Odhad uzitkové funkce

Jaka uzitkova funkce odpovida nasledujicim datim o spotrebé?
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Podily na spotfebé (s1,s2) jsou pfiblizné konstantni
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Rok | p, P m X1 X S S, | Uzitek
100 25 | 75 | .25 | .75 57.0
100 | 24 | 38 | .24 |.76 33.9
100 13 | 74 | .26 | .74 47.9
200 | 48 | 76 | .24 | .76 67.8
200 | 25 (150 | .25 |.75 95.8
400 |100 | 75 | .25 | .75 80.6
400 | 24 (304 | .24 | .76 [161.1

NO b Wb =
GO NG YU NG T G
—_ A =, N =N =

Podily na spotfebé (s1,s2) jsou pfiblizné konstantni

— Cobb-Douglasova uzitkova funkce u(xi,x2) = xil/4x23/4.
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APLIKACE: Odhad uzitkové funkce (pokracovant)

K ¢emu je ndm tento odhad?
Napr. mizeme hodnotit politickd rozhodnuti.

Predpokladejme, Ze by novy dariovy systém vedl k cendm (p1, p2) = (2, 3)
a k diichodu 200. Poptdvand mnozstvi statkd jsou
1200

=-""=2

X1 2 2 5,
3200

= 22= 50,
=33

Odhadovany uzitek tohoto kode je u(xy, xo) = 254503/ ~ 42,
coz je vic nez uzitek v roce 2 a méné nez uzitek v roce 3.
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APLIKACE: Volba dani

VlIada chce zvysit danové prijmy. M3 pouzit
mnozstevni daf nebo dan z pfijma?

GO AHEAD...
. RAISE OUR TAXES. e
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APLIKACE: Volba dani

VlIada chce zvysit danové prijmy. M3 pouzit
mnozstevni daf nebo dan z pfijma?

Dai z pfijmu (za uréitych pfedpokladi)
Ukazeme, Ze pro kazdou mnozstevni dan GO AHEAD...

existuje stejné vynosna a spotiebitelem s RAISE OUR TAXES.
preferovana dan z pfijmu. ]
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APLIKACE: Volba dani (pokracovani)

MnozZstevni dan:
e Plvodni rozpoctové omezeni: pix; + poxo = m
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APLIKACE: Volba dani (pokracovani)

Mnozstevni dai:
e Plvodni rozpoctové omezeni: pix; + poxo = m
¢ Rozpoctové omezeni s dani: (p1 + t)x1 + paxo = m
e Optimalni volba s dani: (p1 + t)x; + p2x3 = m
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APLIKACE: Volba dani (pokracovani)

MnozZstevni dan:
e Plvodni rozpoctové omezeni: pix; + poxo = m

Rozpocltové omezeni s dani: (p1 + t)x1 + paxa = m

Optimalni volba s dani: (p1 + t)xj + pox3 = m
e Darové prijmy: tx{
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APLIKACE: Volba dani (graf)

X2
Indiferencni
krivky

Optimalni
volba

X1
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APLIKACE: Volba dani (graf)
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Rozpoctové omezeni s mnozZstevni
dani sklon = - (p,+ t)/p,
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APLIKACE: Volba dani (pokracovani)

MnozZstevni dan:
e Plvodni rozpoctové omezeni: pix; + poxo = m

Rozpocltové omezeni s dani: (p1 + t)x1 + paxo = m

Optimalni volba s dani: (p1 + t)xj + p2x3 = m
e Darové prijmy: tx

Dan z prijmu, kterd generuje stejné danové prijmy:
* Rozpocltové omezeni s dani: pyxg + paxo = m — tx]
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APLIKACE: Volba dani (pokracovani)

MnozZstevni dan:
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e Optimalni volba s dani: (p1 + t)x{ + pox3 = m <
p1X] + p2x5 = m — tx{
e Darové prijmy: tx{

Dan z prijmu, kterd generuje stejné danové prijmy:
* Rozpocltové omezeni s dani: pyx; + paxo = m — txj
e Tato linie rozpoctu ma stejny sklon jako plvodni linie rozpoctu.
o A také prochazi bodem (x7,x3) — ditkaz: p1x; + pax; = m — tx;
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APLIKACE: Volba dani (pokracovani)

Mnozstevni dai:
e Plvodni rozpoctové omezeni: pix; + poxo = m
¢ Rozpoctové omezeni s dani: (p1 + t)x1 + paxo = m
e Optimalni volba s dani: (p1 + t)x; + pox3 = m
e Darové prijmy: tx{

Dan z prijmu, kterd generuje stejné danové prijmy:
* Rozpocltové omezeni s dani: pyx; + paxo = m — tx]
e Tato linie rozpoctu ma stejny sklon jako plvodni linie rozpoctu.
e A také prochazi bodem (x;,x5) — dikaz: p1xj + pax3 = m — tx{
e Spotrebni ko$ (x;, x3) je dosaZitelny i s dani z pfijmu. =

vvvvv

optimalni volba s dani z pfijmu lepsi nez (x, x3).
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APLIKACE: Volba dani (graf)
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APLIKACE: Volba dani (graf)
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APLIKACE: Volba dani (namitky)

e Tato argumentace plati pouze pro jednoho spotrebitele. Neplati ale,
pokud chceme mit stejnou sazbu dané z p¥ijmu pro vsechny lidi.
Napr. Clovék, ktery skoro vilbec nespotifebovava statek 1, bude jisté
preferovat mnozstevni dan pred dani z prijmu.

e Predpokladame, Ze prijem je exogenni. Dan ale Casto ovliviiuje pfijem,
napt. odrazuje lidi od prace.

e Nezahrnuli jsme do analyzy reakci nabidky. Cena vétSinou nevzroste
o celou velikost dané.

“It appears to be some sort of tax cut promise:”
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APLIKACE: Néklady Vanoc

Joel Waldfogel, “The Deadweight Loss of Christmas” (AER, 1993):

»To nejlepsi, co mize Clovék, ktery dava darek, podle standardni
mikroekonomické teorie spotfebitelské volby udélat s napf. 10 $,
je vybrat presné to, co by si vybral obdarovany.” (p. 1328)

Ve vétsiné pripadid na tom bude obdarovany hir.

e Davani darkd nic¢i 10 — 33 % hodnoty darku: ztrdta min. 4 mid. $
(10 % odhadované ztraty mrtvé vihy z dané z pfijmu).
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Projevené preference

V predchozim vykladu jsme z preferenci odvozovali chovani spotrebitele.
V realité ale preference nemizeme pfimo pozorovat

Projevené preference pracuji obracené — z chovani odvozuji preference.
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Projevené preference

V predchozim vykladu jsme z preferenci odvozovali chovani spotrebitele.
V realité ale preference nemizeme pfimo pozorovat

Projevené preference pracuji obracené — z chovani odvozuji preference.

Predpokladame, ze preference spotrebitele jsou stabilni
= neméni se v dobé&, kdy pozorujeme chovani spotrebitele.

Pro zjednoduseni vykladu predpokladame, Zze odvozené preference jsou
o striktné konvexni = jediny poptavany spotrebni kos.
e monotonni = spotrebitel utraci cely svij pfijem.

Tyto dva predpoklady nejsou nutné pro teorii projevenych preferenci!

23 /37



Myslenka projevenych preferenci

Kdyz si vyberu X, i kdyz bylo dostupné i Y,
pak jsem projevil, Ze preferuji X pred Y.
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Projevené preference a preference

Jestlize je X projevené jako preferované pred Y, znamen3 to,
ze X je preferované pred Y?
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Jestlize je X projevené jako preferované pred Y, znamenj to,
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Ne. ,, X projevené jako preferované pred Y* pouze rika, ze bylo vybrano X,
i kdyz bylo dostupné Y.

Jestlize si spot¥ebitel vybird nejlepsi dostupny spotrebni ko$ (spot¥ebitel
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Projevené preference a preference

Jestlize je X projevené jako preferované pred Y, znamenj to,
ze X je preferované pred Y?

Ne. ,, X projevené jako preferované pred Y* pouze rika, ze bylo vybrano X,
i kdyz bylo dostupné Y.

Jestlize si spot¥ebitel vybird nejlepsi dostupny spotfebni ko$ (spotfebitel
maximalizujici uzitek), pak , projevené preference” implikuji , preference".

Dalsi vyklad ve dvou krocich:
@ Pomoci projevenych preferenci za predpokladu maximalizace uzitku
(a daldich pfedpokladil) z voleb spotfebitele odvodime preference.
® Ukazeme si, jak Ize otestovat, zda se spotrebitel chova konzistentné
s maximalizaci uzitku.
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Primo projevené preference

Vybrany ko$ (x1, x2) je pfimo projeveny jako preferovany pred (yi, y2),
pokud (y1,y2) je dosazitelny, tedy pokud pix1 + paxo > piyi + paye.

X2

(]
(%Y Linie rozpoctu

X1
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Neprimo projevené preference

Pokud je spotfebni kos X pfimo projeveny jako preferovany pred kosem Y
a Y je pfimo projeveny jako preferovany pred Z, pak vyplyva z tranzitivity,
ze X je nepfimo projeveny jako preferovany pred Z.

X2

X
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Priklad — odvozeni preferenci

Odvozeni IC pro striktné konvexni a monotdnni preference.
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Priklad — odvozeni preferenci

Odvozeni IC pro striktné konvexni a monotdnni preference.

X)

Lepsi
kose

Mozna
indiferen¢ni
krivka

Linie
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Slaby axiom projevenych preferenci

Slaby axiom projevenych preferenci (WARP)
Jestlize (x1,x2) je pfimo projeveny jako preferovany pred (yi, y2),
potom (y1, y2) nemiZze byt pfimo projeveny jako preferovany pred (xi, x2).

Formalnéji: Pro kazdy ko$ (x1,x2) nakoupeny pfi cenach (p1, p2)
a jiny ko$ (y1, y2) nakoupeny p¥i cendch (g1, g2) plati Ze, jestlize

p1x1 + p2X2 2> p1y1 + p2y2,
pak nesmi platit, ze

qiy1 + Q2y2 2 qix1 + gaxo.
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Slaby axiom projevenych preferenci

Slaby axiom projevenych preferenci (WARP)
Jestlize (x1,x2) je pfimo projeveny jako preferovany pred (yi, y2),
potom (y1, y2) nemiZze byt pfimo projeveny jako preferovany pred (xi, x2).

Formalnéji: Pro kazdy ko$ (x1,x2) nakoupeny pfi cenach (p1, p2)
a jiny ko$ (y1, y2) nakoupeny p¥i cendch (g1, g2) plati Ze, jestlize

p1x1 + p2x2 2 piy1 + p2y2,
pak nesmi platit, ze
qiy1 + q2y2 2 gix1 + qe2xo.

WARP = nutna podminka pro konzistenci s maximalizaci uzitku.
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Slaby axiom projevenych preferenci (pokracovani)

Volby spotrebitele, které nejsou s souladu s WARP:

X

Linie rozpoctu

X
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Slaby axiom projevenych preferenci (pokracovani)

Volby spotrebitele, které jsou v souladu s WARP:

Xy

Linie
rozpoctu

X

31 /37



Slaby axiom projevenych preferenci (pokracovani)

Volby spotrebitele, které jsou v souladu s WARP:

Xy

Mozné

indiferencni
krivky

Linie
rozpoctu

X
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Jak testovat WARP?

Jak systematicky testovat WARP? Mame nésledujici spotfebni data:

Pozorovani Pi P> X X,
1 1 2 1 2
2 2 1 2 1
3 1 1 2 2

Naklady koSt 1, 2 a 3 pfi rliznych cenach:

Kose
1 2 3

Ceny 2
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2 2 1 2 1
3 1 1 2 2

Naklady koSt 1, 2 a 3 pfi rliznych cenach:
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Jak testovat WARP?

Jak systematicky testovat WARP? Mame nésledujici spotfebni data:

Pozorovani Pi P> X X,
1 1 2 1 2
2 2 1 2 1
3 1 1 2 2

Naklady koSt 1, 2 a 3 pfi rliznych cenach:

Ko3e
1 2 3
1 5 4 6
Ceny 2 4 5 6
3 3 3 4

Vybrané kose jsou pfimo projevené jako preferované pred kosi s * na
stejném radku.
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Jak testovat WARP? (pokracovani)

K poruseni WARP dojde tehdy, pokud bude * v fadku t a sloupci s
a zaroven v fadku s a sloupci t

KoSe
1 2 3
1 5 4* 6
Ceny 2 4* 5 6
3 3* 3* 4
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Jak testovat WARP? (pokracovani)

K poruseni WARP dojde tehdy, pokud bude * v fadku t a sloupci s
a zdroven v fadku s a sloupci t (napf. koS 1 pfi cené 2 a ko$ 2 pfi cené 1).

KoSe
1 2 3
1 5 4* 6
Ceny 2 4* 5 6
3 3* 3* 4

Data v tabulce porusuji WARP.

Co to mUze znamenat, kdyz data porusuji WARP? Dvé moznosti:
e Spotrebitel si nevoli nejlepsi dostupny spotfebni kos.
e Spotrebitel nem3a stabilni nebo striktné konvexni preference.
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Silny axiom projevenych preferenci

WARP = nutna podminka pro konzistenci s maximalizaci uzitku.
Netestuje vSak, zda jsou preference tranzitivni.

Silny axiom projevenych preferenci (SARP)
Je-li (x1,x2) pfimo nebo nepfimo projeveny jako preferovany pred (yi, y2),
pak (y1,y2) nemize byt pfimo nebo nepfimo projevené prefer. pred (x1, x2).

>
Z
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Silny axiom projevenych preferenci

WARP = nutna podminka pro konzistenci s maximalizaci uzitku.
Netestuje vSak, zda jsou preference tranzitivni.

Silny axiom projevenych preferenci (SARP)
Je-li (x1,x2) pfimo nebo nepfimo projeveny jako preferovany pred (yi, y2),
pak (y1,y2) nemize byt pfimo nebo nepfimo projevené prefer. pred (x1, x2).

SARP = nutna i postacujici podminka pro konzistenci s maximalizaci
uzitku.

Pokud plati SARP, mizeme najit takové preference, pro které
bude chovani spotrebitele konzistentni s maximalizaci uZzitku.
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Jak testovat SARP?

Tabulka dole ukazuje naklady spotfebnich kost pfi rliznych cenach:

Kose
1 2 3
1 20 10 22
Ceny 2 21 20 15
3 12 15 10
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Jak testovat SARP?

Tabulka dole ukazuje naklady spotfebnich kost pfi rliznych cenach:

Kose
1 2 3
1 20 10* 2209
Ceny 2 21 20 15%
3 12 15 10

Zvoleny ko$ je nepfimo proj. jako preferovany pred kosi ve stejné fadé s (*)
(nap¥. pfi cendch 1 je ko$ 1 nepfimo proj. jako preferovany pred kosem 3).
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Jak testovat SARP?

Tabulka dole ukazuje naklady spotfebnich kost pfi rliznych cenach:

Kose
1 2 3
1 20 10* 2209
Ceny 2 21 20 15*
3 12 15 10

Zvoleny ko$ je nepfimo proj. jako preferovany pred kosi ve stejné fadé s (*)
(nap¥. pfi cendch 1 je ko$ 1 nepfimo proj. jako preferovany pred kosem 3).

SARP je porusen, pokud maji obé diagonalni pole stejné barvy * nebo ),

SARP neni porusen.
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Shrnuti

e Optimalni volba je spotfebni ko3 nilezejici
do rozpoctové mnoziny spotrebitele,
ktery lezi na nejvyssi indiferencni kfivce.

e MRS se v optimu rovna sklonu linie
rozpo¢tu, pokud mame hladké IC,

e Pokud jsou preference navic striktné %?
konvexni, mame pravé jeden poptavany kos.

e Miizeme odhadnout uzitkovou funkci V
ze spotrebitelskych rozhodnuti a pouzit
ji k hodnoceni hospodarské politiky.
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Shrnuti (pokracovani)

e Pokud si spotrebitel vybere kos 1,
i kdyz si mohl vybrat koS 2, kos 1 je
projeveny jako preferovany pred kosem 2.

e Slaby axiom projevenych preferenci (WARP)
je nutnou podminkou, kterou musi splriovat
volby spotrebitele, aby byly konzistentni

maximalizaci uzitku. %?

e Silny axiom projevenych preferenci (SARP)
je nutnou i postacujici podminkou pro
konzistenci s maximalizaci uzitku.

&

e Pokud plati SARP, Ize odhadnout preference
spotrebitele z jeho chovani.

b
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